

В заключение заметим, что сфера интеллектуальных трендов и течений по всей видимости и дальше будет оставаться весьма сложной комбинацией различных факторов и тенденций, так как она отражает противоречивые процессы эволюции китайского общества и общественного сознания, взаимодействия общества и государства, внутренних процессов и особенностей участия Китая в глобальных метаморфозах. Противоборство, столкновение различных установок и позиций, поляризация мнений, взаимодействие и взаимопроникновение, гибридизация различных идеологических и идейных установок будут продолжаться и порождать новые, иногда весьма неожиданные феномены.

Идеологическая ситуация в КНР

Специфика идеологической ситуации в КНР состоит в том, что в условиях безраздельной и несменяемой с самого начала существования Нового Китая руководящей роли КПК в подцензурном информационном пространстве невозможно присутствие альтернативных взглядов, расходящихся с официальным курсом партии. Тем более в нынешней внутренней и международной обстановке, побуждающей ее руководство к «закручиванию гаек» по всем направлениям на пути мобилизационного развития. Другое дело, что возможно обсуждение разных вариантов наиболее оптимальных способов решения задач развития страны в русле общей партийной стратегии социалистической модернизации и в рамках, допускаемых китайской моделью социалистической демократии. Поэтому здесь речь идет по сути о партийно-государственной идеологии, утвержденной на последнем, XX съезде КПК осенью 2022 г., и ее разъяснении и внедрении в сознание всех членов партии и всех слоев населения по линии партийно-политической учебы и через полностью контролируемые государством средства массовой информации.

Стержневым направлением развития идеологической ситуации в 2023 г., фактически сразу после проведения XX съезда по давно уже сложившейся традиции, была пропаганда его решений. В феврале 2023 г. в Центральной партийной школе был проведен первый семинар для руководителей центрального аппарата, посвященный изучению и реализации «идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи» и «духа XX съезда КПК». На нем выступил член Постоянного комитета Политбюро ЦК КПК, секретарь ЦК КПК Цай Ци, потребовавший от руководителей «полностью, точно и всесторонне изучить и усвоить идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи». Он подчеркнул необходимость в идеологической, политической работе и в практической деятельности «решить

тельно защищать» авторитет, централизованное и единое руководство ЦК КПК во главе с «товарищем Си Цзиньпином в качестве ядра» и «глубоко осознать», что эти идеи Си Цзиньпина представляют собой «новый скачок» в соединении марксизма с практикой Китая и адаптации его к требованиям современной эпохи [Zhongguan ganbu xuexi...].

На состоявшемся 3 апреля 2023 г. в Пекине рабочем совещании по изучению и проведению в жизнь основных положений идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи выступил с речью сам Си Цзиньпин, отметивший главные моменты в идеологической работе [Xi Jinping. Zai xuexi...]. Необходимость «объединить мысли, волю и действия всей партии» ради поддержания ее сплоченности и боеспособности на основе «идейного единства», являющегося «самой надежной гарантией единства партии», а для поддержания единства такой большой партии, какой является Коммунистическая партия Китая, требуется «вооружить всю партию основной партийной теорией». Он призвал укреплять «четыре сознания» (四个意识 — политическое сознание, сознание интересов целого, сознание ядра и сознание равенства), «четыре уверенности в себе» (四个自信 — уверенность в пути, теории, строе и культуре социализма с китайской спецификой), отстаивать «две защиты» (两个维护 — отстаивать статус генерального секретаря в качестве ядра ЦК КПК и всей партии и отстаивать авторитет и централизованное руководство Центрального комитета партии) и поддерживать высокую степень единства с ЦК партии в идеологии, политике и практической работе.

Констатируя в общем хорошее морально-психологическое состояние большинства членов партии и кадровых работников, Си Цзиньпин в то же время отметил актуальность проблемы присущей части из них пассивности в работе и нежелания брать на себя ответственность, низких моральных и деловых качеств, что наносит ущерб авторитету партии и выполнению стоящих перед ней задач. Си Цзиньпин вновь настоятельно потребовал «углубления всестороннего и строгого управления партией» посредством проведения партийной «самореволюции» (自我革命), поскольку управление страной требует в первую очередь управления партией. В связи с этим он также подчеркнул важность учета специфики компартии Китая как «большой партии» (大党), решение «своеобразных задач» которой представляет собой длительный и трудный процесс.

Для оказания помощи в изучении идей Си Цзиньпина в системе партийной учебы Отдел пропаганды ЦК КПК в апреле составил специальное пособие, в котором изложены основные положения этих идей для разных категорий слушателей [Zhonggong zhongyang fachu...]. Было принято несколько партийных постановлений по организации идейно-воспитательной работы, направленных на мобилизацию кадровых работников, всех коммунистов и «широких народных масс» на выполнение поставленных

на съезде задач по развитию страны. Так, в октябре 2023 г. ЦК КПК издал «переработанное с учетом идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи» ранее принятое «Положение о воспитании и подготовке кадровых работников» (далее «Положение») [Zhonggong zhongyang yinfa...]. «Положение» обязывает парткомы всех уровней под руководством Орготдела ЦК КПК развернуть «углубленное изучение и воплощение в жизнь идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи», воспитывать кадровых работников в духе служения делу партии и «великого возрождения китайской нации посредством модернизации в китайском стиле» на основе глубокого усвоения решающего значения «двух установлений» (两个确立 — установленное 3-м пленумом ЦК КПК 19-го созыва в ноябре 2021 г. «положение товарища Си Цзиньпина в качестве ядра ЦК КПК и ядра всей партии» и «руководящего положения идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи»), укрепления «четырех сознаний» и «четырех уверенностей в себе», обеспечения «двух защит». Содержание идейно-теоретической учебы составляет изучение «марксизма-ленинизма, идей Мао Цзэдуна, теории Дэн Сяопина, важной идеи «тройного представительства» КПК и концепции научного взгляда на развитие. Основной же темой при обучении и подготовке кадровых работников, подчеркивается в «Положении», является «углубленное изучение и претворение в жизнь идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи».

Целью этого обучения провозглашается «воспитание высококачественного корпуса кадровых работников, политически хорошо подготовленных, адаптирующихся к требованиям новой эпохи и способных возглавить социалистическую модернизацию». «Воспитание в духе партийности» (党性教育) направлено на формирование идеалов и убеждений, осознание целей партии, соблюдение революционных традиций, соблюдение партийного стиля и неподкупного правления (党风廉政), на что направлено изучение Устава партии и правил внутривнутрипартийной жизни, углубленное изучение истории партии, усвоение основных социалистических ценностей и ценностей традиционной культуры Китая и традиционных добродетелей китайской нации. Подготовка кадровых работников к исполнению служебных обязанностей сосредоточена на изучении процесса принятия решений Центральным комитетом партии в области экономического, политического, культурного строительства, разработки политики в социальной сфере, строительства экологической цивилизации, партийного строительства, изучении конституции и законов. В соответствии с вызовами времени особое внимание уделяется изучению общей концепции национальной безопасности и выработке способности координировать развитие и безопасность.

Согласно «Положению», «образцовую и ведущую роль» в деле идейно-политической подготовки и воспитания кадровых работников должны

играть Центральная партийная школа (Государственный административный институт), Китайский институт кадровых работников в Пудуне, Китайский институт кадровых работников в Цзинганшани и Китайский институт кадровых работников в Яньани. Все три института общекайтайского уровня расположены в местах, являющихся историческими символами КПК: новом районе Шанхая Пудуне, олицетворяющем успех проводившейся партией политики реформ и открытости, Цзинганшани и Яньани — местах, где находилось партийное руководство во время гражданской и антияпонской войн и олицетворяющих успех КПК в многолетней тяжелой борьбе за победу революции.

В соответствии с давно сложившейся организационной практикой решения партийных съездов обсуждаются в Китае как во всех партийных организациях, государственных учреждениях, вузах, в военных гарнизонах и т.д., так и на специально созываемых всекайтайских отраслевых совещаниях всех уровней и во всех сферах. В качестве примера можно привести проведенный в апреле 2023 г. в Пекине всекайтайский семинар председателей провинциальных федераций промышленников и торговцев и секретарей их партийных организаций с целью «глубокого изучения и претворения в жизнь идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи и духа XX съезда партии» [Sheng ji...]. В проведении семинара принял участие член Политбюро ЦК КПК, заведующий отделом Единого фронта ЦК КПК Ши Тайфэн, выступивший с установочным докладом, в котором призвал всех частных предпринимателей к правильному пониманию курса и политики ЦК КПК, прежде всего к тщательному изучению идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи, следованию официально провозглашенным идеологическим установкам партии («четыре сознания», «два установления», «четыре уверенности в себе» и др.) и внесению своего вклада в дело комплексного строительства современного социалистического государства и дело великого возрождения китайской нации, к активному выполнению частным бизнесом своих социальных обязанностей.

В пропаганде идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи [He Yiting] делается акцент на том, что модернизация китайского типа является «единственно правильным путем к построению сильной страны и возрождению нации» и в то же время декларируется, что данный тип модернизации предоставляет всему человечеству «новый выбор для проведения модернизации» (в отличие от эпохи Дэн Сяопина, когда китайское руководство еще не стремилось пропагандировать свой путь развития как в силу сдержанности внешней политики в то время, так и, по-видимому, поскольку тогда еще не проявились в полной мере действительно грандиозные результаты длительного устойчивого роста экономики вследствие проведения политики реформ и открытости). Именно

идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой, отмечают китайские теоретики, «дают научный ответ» на вопрос о том, «какой социализм с китайской спецификой мы должны поддерживать и развивать в новую эпоху», как этого достичь, «как построить сильное модернизированное социалистическое государство» и, что особенно важно, «какую построить марксистскую партию, осуществляющую длительное правление» (建设什么样的长期执政的马克思主义政党) и как это сделать.

Отмечается такой относительно новый момент в партийной пропаганде, как важность «взаимного соединения основных положений марксизма с превосходной традиционной культурой Китая» (只有把马克思主义基本原理..., 同中华优秀传统文化相结合). Вместе с тем указывается на неразрывную связь идей Си Цзиньпина о социализме с теоретическим наследием КПК (идеями Мао Цзэдуна о «китаизации марксизма» и о социалистической модернизации Китая, как и с последующим развитием «китаизации» и теории модернизации при Дэн Сяопине, Цзян Цзэминь и Ху Цзиньтао), подчеркивается, что Си Цзиньпин «унаследовал и развил марксистскую теорию модернизации» (继承和发展了马克思主义现代化理论), что привело к «новому взлету китаизации марксизма, адаптированного к современной эпохе» (马克思主义中国化时代化新的飞跃). Особенно выделяется значение теоретического наследия Мао Цзэдуна — «великого первооткрывателя китаизации марксизма», выдвинувшего основополагающий принцип «китаизации», заключающийся в «необходимости взаимного соединения марксизма с конкретными специфическими особенностями Китая» и возможности реализации данного принципа «только через определенную национальную форму» (“马克思主义必须和我国的具体特点相结合并通过一定的民族形式才能实现”). Как подчеркнул Си Цзиньпин в речи на прошедшем в конце декабря 2023 г. симпозиуме, посвященном 130-летию со дня рождения Мао Цзэдуна, «идеи Мао Цзэдуна являются бесценным духовным богатством нашей партии и будут направлять наши действия в долгосрочной перспективе»¹.

В комментариях к этой речи [Qi Yiping, Tang Junfeng] китайские исследователи выделяют также акцент на роль Мао Цзэдуна в руководстве практической работой по строительству экономических, политических и институциональных основ социализма в Китае, благодаря чему Китай смог реально обеспечить свою независимость и вступить на путь национального возрождения. При этом отмечается его вклад в разработку планов проведения модернизации китайского типа, в том числе двухэтапной схемы планирования «четырёх модернизаций», где первым шагом было создание самостоятельной и относительно полной системы промышлен-

¹ ЦК КПК провел симпозиум, посвященный 130-й годовщине со дня рождения Мао Цзэдуна. 27.12.2023. URL: <https://russian.cgtn.com/news/2023-12-26/1739602910141153281/index.html>

ности и в целом национальной экономической системы; вторым — осуществление в полной мере модернизации сельского хозяйства, промышленности, обороны и науки и техники. Здесь, правда, следует отметить, что курс на проведение «четырёх модернизаций» принимался дважды — в 1964 и 1975 г., но практически стал проводиться в жизнь уже после создания для этого нормальных политических условий на 3-м пленуме ЦК КПК 11-го созыва в декабре 1978 г.

Также отмечается особая заслуга Мао Цзэдуна в партийном строительстве, поскольку он исходил из того, что «модернизация китайского типа — это социалистическая модернизация под руководством Коммунистической партии Китая», являющейся «руководящим ядром китайского народа», без которого дело социализма в Китае победить не сможет.

Прославление Мао Цзэдуна сопровождается проведением по сути общенациональной кампании изучения «духа Яньани» как образца служения делу партии и преданности ее руководству (именно в яньаньский период в ходе кампании по «исправлению стилей» была проведена массовая чистка партии от просоветских элементов, а «идеи Мао Цзэдуна» в виде «китайизированного марксизма» были официально провозглашены на VII съезде КПК в 1945 г. идеологической платформой партии) [Shenru huexi...].

9 января 2023 г. Си Цзиньпин в речи на пленарном заседании ЦКПД 20-го созыва вновь поднял тему управления Коммунистической партией Китая [Shike baochi...], в очередной раз подчеркнув: «Чтобы управлять страной, — сказал он, — мы должны сначала управлять партией». Только если партия находится в расцвете сил, страна может быть сильной (治国必先治党, 党兴才能国强)». Решение поставленных партией задач по развитию страны требует «своевременно обнаруживать и решать собственные проблемы», дабы не допустить развала партии изнутри. Возглавляемая партией социальная революция «вышла на новый путь», что требует создания «новой атмосферы в партийной самореволюции», «нового понимания и новых действий» в условиях постепенного углубления реформ и открытости, когда диверсификация социальных интересов и идейный плюрализм оказывают глубокое воздействие на взгляды и поведение членов партии и кадровых работников. Это требует принятия строгих мер предосторожности и политической профилактики, в противном случае партия неизбежно станет коррумпированной.

В связи с этим, помимо призыва к разрешению существующих проблем и достижению партией тесной сплоченности вокруг ее центрального руководства, поддержанию строгой внутрипартийной дисциплины в течение длительного времени и доведению до конца великой партийной самореволюции (严的氛围长期坚持下去, 把党的伟大自我革命进行到底), китайский лидер поставил важный вопрос и об учете и осознании специфики Компартии Китая. Эта специфика, по его мнению, заключается в

том, что КПК является крупнейшей в мире политической партией, долгое время находящейся у власти в самой густонаселенной стране мира (на сегодня наряду с Индией. — *Прим. авт.*); партией, имеющей долгую историю, и которая, в силу названных причин, отличается большими масштабами своей деятельности, но и стоит перед лицом специфических проблем управления собственно самой партией и государством.

Библиографический список

He Yiting. Makesizhuyi zhongguohua shidaihua xin de feiyue (shenru xuexi guanche Xi Jinping xin shidai zhongguo tese shehuizhuyi sixiang) 何毅亭.马克思主义中国化时代化新的飞跃 (深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想) [He Yiting. A new leap in Marxism in the adaptation to the modernity (immersed studying and realization of Xi Jinping's ideas of socialism with Chinese specifics of the new epoch)]. URL: <http://theory.people.com.cn/n1/2024/0206/c40531-40174102.html> (accessed: 28.03.2024).

Qi Yiping, Tang Junfeng. Ba zhongguo shi xiandaihua hongda shiye bu duan tuixiang qianjin — xue xi Xi Jinping zong shuji zai jinian mao zedong tongzhi danchen 130 zhounian zuotanhui shang de zhongyao jianghua jingshen 祁一平, 汤俊峰. 把中国式现代化宏伟事业不断推向前进 ——学习习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰 130 周年座谈会上的重要讲话精神 [Qi Yiping, Tang Zunfeng. Constantly promote the great deal of Chinese character modernization — for studying the contents of General Secretary Xi Jinping's important speech at the symposium dedicated to the 130th anniversary of Mao Zedong]. URL: <http://theory.people.com.cn/n1/2024/0108/c40531-40154377.html> (accessed: 28.03.2024).

Sheng ji gongshanglian zhuxi he dang zu shuji zhuanti he yanjiuban xuexuan zuotanhui zai jing zhaokai 省级工商联主席和党组书记专题研究班学员座谈会在京召开 [In Beijing there took place an All-China seminar of the provincial federations of manufacturers and traders chairmen and secretaries of their party organizations]. URL: <http://cpc.people.com.cn/n1/2023/0427/c448544-32674531.html> (accessed: 30.03.2024).

Shenru xuexi guanche dang de ershi da jingshen rang yan'an jingshen zai xin zhengcheng shang gengjia yiyi shenghui 深入学习贯彻党的二十大精神 让延安精神在新征程上更加熠熠生辉 [Study deeply and realize the XX-th Party Congress spirit to make Yan'an spirit to shine more brightly in a new March]. URL: <http://dangjian.people.com.cn/n1/2023/0109/c394443-32602262.html> (accessed: 30.03.2024).

Shike baochi jiejie da dang duyong nanti de qingxing he jiangding, ba dang de weida ziwo geming jinxing daodi 时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定, 把党的伟大自我革命进行到底 [Always regard things in a sensible light and keep determined to decide the unique problems of the big Party and complete the great self-revolution of the Party]. URL: http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2024-03/15/c_1130089619.htm (accessed: 29.03.2024).

Xi Jinping. Zai xuexi guanche Xi Jinping xin shidai zhongguo tese shehuizhuyi sixiang zhuti jiaoyu gongzuo huiyi shang de jianghua 习近平. 在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话 [Conference speech on upbringing work on study-

ing and realizing Xi Jinping's ideas of socialism with Chinese specifics of the new epoch]. URL: http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2023-04/30/c_1129581895.htm (accessed: 29.03.2024).

Zhonggong zhongyang fachu guanyu yinfa “Xi Jinping xin shidai zhongguo tese shehuizhuyi sixiang xuexi gangyao (2023 nian ban) de tongzhi 中共中央发出关于印发《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要（2023年版）》的通知. [The CPC Central Committee issued a notification of the issue of “The outlines of studying of Xi Jinping's ideas of socialism with Chinese specifics of the new epoch (edition of 2023)”]. URL: http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2023-04/07/nw.D110000renmrb_20230407_2-03.htm (accessed: 29.03.2024).

Zhonggong zhongyang yinfa “Ganbu jiaoyu peixun gongzuo tiaoli” 中共中央印发《干部教育培训工作条例》 [The CPC Central Committee issued “The regulations of the work on party workers upbringing and education”]. URL: <http://jl.people.com.cn/n2/2023/10/16/c349771-40604550.html> (accessed: 29.03.2024).

Zhongguan ganbu xuexi guanche Xi Jinping xin shidai zhongguo tese shehuizhuyi sixiang he dang de ershida jingshen yantaoban zai jing juban 中管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and the XXth All-China Party Congress spirit]. URL: [中管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and the XXth All-China Party Congress spirit](http://people.com.cn) (people.com.cn) (accessed: 29.03.2024).

Политические институты КНР в условиях внешних и внутренних вызовов

Вызовы внешние и внутренние

Система политических институтов КНР исторически сложилась как инструмент, обеспечивающий продвижение и развитие компартией коммунистической идеологии в качестве одной из главных основ правления страной. В «эпоху Си Цзиньпина» продвижение все заметнее стало ориентироваться и вовне, с целью создания и приумножения факторов, благоприятствующих «утверждению ведущей роли Китая в мире» [Гончаров, 2023, с. 14].

На XX съезде КПК были названы основные внешние вызовы и риски, существующие на пути развития Китая. На их конфигурацию в 2023 г. оказывала заметное влияние СВО России на Украине, внесшая изменения в отношения между КНР и США, КНР и ЕС, КНР и государствами Юга. Эти аспекты рассматриваются в соответствующих главах Ежегодника.